

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования "Российский национальный исследовательский
медицинский университет имени Н.И. Пирогова" Министерства
здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России)**

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова

Минздрава России

Д.В. Ребриков



«22» сентября 2019 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ

**о научно-практической значимости диссертационной работы
Морозовой Елены Александровны «Клинико-морфологические
особенности поражения кожи при В-клеточном хроническом
лимфоцитарном лейкозе» по специальностям: 14.01.10 – кожные и
венерические болезни, и 14.01.21 — гематология и переливание крови
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук**

Актуальность темы выполненной работы

Актуальность темы диссертационной работы Морозовой Елены Александровны не вызывает сомнений, поскольку одной из важных проблем современного здравоохранения является проблема лейкозов. К ней привлечено внимание исследователей различного рода специальностей: гематологов, онкологов, дерматологов и др.

В – клеточный хронический лимфоцитарный лейкоз (В-ХЛЛ) является самым частым видом лейкозов у взрослых. На его долю приходится 20% от общего числа лимфопролиферативных заболеваний. В-ХЛЛ возникает преимущественно у пожилых лиц: медиана возраста в развитых странах превышает 70 лет. В России медиана возраста больных составляет 62,5 года, соразмерно меньшей продолжительности жизни россиян. Таким образом, у половины пациентов В-ХЛЛ выявляется в молодом возрасте и является важной социально-значимой проблемой.

В настоящее время не вызывает сомнений мысль, что наряду с выяснением этиологии и патогенеза заболевания следует детально исследовать частные вопросы, связанные с клинико-морфологическими изменениями отдельных органов и систем. В сравнении с другими онкогематологическими заболеваниями, В-ХЛЛ чаще всего ассоциируется с различными кожными процессами. Спектр этих кожных проявлений различен, от специфической инфильтрации до инфекционных осложнений и токсикодермических реакций. Различные кожные процессы ухудшают переносимость как химиотерапии, так и таргетной терапии, способствуют развитию тяжелых инфекций и, таким образом, влияют на исход лечения и прогноз. Кожные проявления приводят к значительному снижению качества жизни больных. С другой стороны, В-ХЛЛ также влияет на течение болезней кожи. Характерные для В-ХЛЛ нарушения иммунной системы выражаются как в иммунодефиците, предрасполагающем к тяжелым инфекциям, так и в атипичных гиперергических реакциях на лекарственные препараты, укусы насекомых.

В настоящее время в специальной литературе существует немного подробных описаний поражений кожи, возникающих при В-ХЛЛ.

В этой пограничной области отсутствует должный контакт между дерматологами и гематологами, как при лечении больных, так и при проведении исследований.

Отсутствует классификация изменений кожи при В-ХЛЛ. В клинической практике возникают проблемы, связанных с диагностикой и лечением этих поражений кожи у пациентов этой группы. Возникают трудности при клинико-морфологической дифференциальной диагностике между различными поражениями кожи при В-ХЛЛ, не предложен алгоритм введения пациентов с кожными поражениями при хроническом лимфолейкозе.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки

Тема диссертации является фрагментом комплексной темы «Совершенствование образовательных технологий додипломного и последипломного медицинского и фармацевтического образования» (номер госрегистрации – 01.2.011.68237) ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова (Сеченовский Университет) Министерства здравоохранения Российской Федерации и утверждена Ученым Советом Научно-исследовательского центра 26.11.2012 г.

Новизна исследования и полученных результатов

В данном исследовании автором впервые представлена клиническая характеристика специфических, неспецифических (паранеопластические процессы; вторичные опухоли кожи; атипичные реакции на укусы насекомых; высыпания, подобные укусы насекомых), а также сопутствующих дерматозов при В-ХЛЛ и выявлены особенности их течения.

Впервые систематизированы поражения кожи при В-ХЛЛ на основании морфологических методов исследования (цитологическое, гистологическое и электронно-микроскопическое).

Разработана классификация изменений кожи при В-ХЛЛ и определена взаимосвязь этих поражений со стадиями болезни.

Выделены наиболее часто встречающиеся типы специфического и неспецифического поражений кожи при В-ХЛЛ.

Изучены особенности поражений кожи у больных с В-ХЛЛ в зависимости от вида проводимой терапии.

Изучено влияние В-ХЛЛ на течение сопутствующих кожных болезней..

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Важным в практическом отношении является то, что на основании изучения клинической картины, лабораторных данных и результатов молекулярно-генетического обследования была проведена оценка характера поражений кожи при В-ХЛЛ, что может послужить основой для разработки новых стратегий терапии и персонализированного подхода к лечению больных.

Систематизированы специфические и неспецифические поражения кожи при В-ХЛЛ, уточнены их характер, все поражения кожи сопоставлены со стадиями заболевания, что позволяет в некоторых случаях персонализировать тактику ведения пациентов на амбулаторном этапе. Несомненно, выявленные и систематизированные поражения кожи у больных В-ХЛЛ дополняют «портрет» основного заболевания и расширяют понимание его патогенеза.

Личный вклад автора

Автором проведено углубленное обследование 91 больных В-ХЛЛ с различными поражениями кожи. Автор непосредственно участвовал во всех этапах проведения научно-практической работы: клинико-анамнестическом обследовании пациентов, создании базы данных, статистической обработке, анализе полученных результатов, формулировке выводов и практических рекомендаций. Публикация научных статей и участие автора диссертации в научно-практических конференциях подтверждают значительный вклад в проведение исследований.

Таким образом, вклад автора является определяющим и заключается в непосредственном участии во всех этапах исследования: от постановки задач до обсуждения результатов и формулировки аргументированных выводов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты и выводы диссертационной работы Морозовой Е.А. могут быть использованы в научно-исследовательской работе и образовательном процессе кафедр дерматовенерологии, гематологии и онкологии. Разработанный диагностический алгоритм может быть рекомендован в практической работе дерматологических подразделений при обследовании больных с поражением кожи при В-ХЛЛ.

Содержание диссертации

Диссертация изложена на 135 страницах компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследований, результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, списка литературы, содержащего 219 источников, и приложения. Работа хорошо структурирована и иллюстрирована. Диссертационное исследование выполнено на достаточном объеме клинического материала (91 больной В-ХЛЛ). Представлено четкое описание критериев включения пациентов в исследование, не включения и исключения. Результаты диссертационной работы отражены в 6 печатных работах, 4 из них опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Цель и задачи исследования сформулированы четко, работа им полностью соответствует. Выводы диссертации логично вытекают из результатов исследования, подтверждены фактическим материалом и аргументированы. При ознакомлении с диссертацией возникли некоторые замечания, которые не носят принципиального характера и не снижают

значимость работы. Текст автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации.

Заключение

Диссертация Морозовой Елены Александровны «Клинико-морфологические особенности поражения кожи при В-клеточном хроническом лимфоцитарном лейкозе» по специальностям 14.01.10 – кожные и венерические болезни, 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология (медицинские науки) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Олисовой Ольги Юрьевны и доктора медицинских наук, профессора Никитина Евгения Александровича, является законченной научно-квалификационной работой. Данное исследование имеет существенное значение для дерматовенерологии, гематологии и онкологии, так как содержит решение актуальной научной задачи – разработка алгоритма диагностики больных на основании результатов комплексного клинико-лабораторного обследования. По объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости, полученных автором результатов, диссертация Морозовой Е.А. соответствует требованиям п.9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями в редакции Постановления Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор достоин присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – кожные и венерические болезни, 14.01.21 — гематология и переливание крови.

Настоящий отзыв подготовлен заведующим кафедрой кожных и венерических болезней педиатрического факультета ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России, д.м.н. профессором Н.Г. Коротким и

заведующим кафедрой онкологии, гематологии и лучевой терапии, педиатрического факультета ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России, член-корреспондент РАН, д.м.н., профессором, С.А. Румянцевым, обсужден и утвержден на совместном заседании кафедры кожных и венерических болезней и кафедры онкологии, гематологии и лучевой терапии ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России

Протокол № от «15» 30.08 2019 г.

Заведующий кафедрой
кожных и венерических болезней педиатрического факультета
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор,
специальность 14.01.10 - кожные и венерические болезни,
127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр. 1
Тел: +7 (495) 609-67-00, msmsu@msmsu.ru

Короткий Николай Гаврилович

Заведующий кафедрой онкологии, гематологии
и лучевой терапии, педиатрического факультета
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России,
член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук, профессор,
специальность 14.01.21 — гематология и переливание крови,
14.01.08 – педиатрия
117997, г. Москва, ул. Островитянова, д.1,
тел.: +7(495)434-03-29, E-mail: rsmu@rsmu.ru

Румянцев Сергей Александрович

Подпись профессора Н.Г.Короткого и
профессора Румянцева С.А. «ЗАВЕРЯЮ»
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России,

Доктор медицинских наук, доцент



Милушкина Ольга Юрьевна

30.08.2019г